Plasma en anneaux

Mise en évidence possible de l’instabilité Vélikhov

Montage :

Le dispositif se compose de deux électrodes fixées aux extrémités d’un petit tube passant au centre d’un aimant torique. Le tout étant placé dans un récipient en verre muni d’une pompe à vide, le tube étant suspendu par un fil passant au travers du bouchon. Ce fil sert également à l’alimentation électrique de l’électrode supérieure (borne +). L’autre électrode est reliée à un fil pendant presque jusqu’au fond du récipient en verre. Ce dernier est posé sur une plaque métallique reliée à la masse. 

Caractéristiques techniques : 

- Alimentation : 10 kV pulsé (tension en créneaux entre 0 et + 10 kV), I = 1 mA à fréquence accordable  (700 Hz à  2 kHz)

- Champs magnétique : aimant permanent torique Fe-Nd-B produisant un champs de 1,2 T dans son voisinage immédiat.

- Aspiration : pompe à palettes permettant d’abaisser la pression à environ 0,3 bars. 

Schéma : 
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Les électrodes sont représentées en orange, le tube central en bleu et l’aimant en gris. Les lignes de champ sont représentées en jaune.

Fonctionnement :

Compte tenu de la tension et de la pression, l’espace entre l’électrode inférieure et la masse est suffisante pour le passage du courant. L’ionisation de l’air restant dans le récipient se produit et le passage du courant, combiné au champ magnétique de l’aimant permanent, produit une force de Lorrentz qui agit sur le plasma.

Pour certaines fréquences il se produit une instabilité en anneaux, présentant des bandes ionisées et des bandes sombres, comme si le plasma était confiné à certaines régions de l’espace. Il est possible que ce phénomène corresponde à l’instabilité Vélikhov.

